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A U S F L U G
vom 19. Oktober 2013
Bericht von Urs Moser

Der Ausflug führte uns in diesem Jahr nach Einsiedeln zu den Sprungschanzen.
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Da die Fahrt etwas länger dauerte, machten wir im Restaurant Sennhof in Rothrist einen kurzen Halt, um uns mit einem guten Kaffee und einem Gipfeli zu stärken. Gegen Mittag erreichten wir unser Ziel und tauchten in die Welt des Skispringens ein. In einer Führung von rund 90 Minuten erfuhren wir Interessantes über die Geschichte des Skispringens, dessen Tradition in der Region Einsiedeln, Wissenswertes über die Entstehung und die Architektur der Schanzen Einsiedeln und über das moderne Skispringen.
Da das norwegische Nachwuchsteam trainierte, konnten wir die Sprungtechnik gleich live miterleben. Wegen den Trainingseinheiten der Norweger gab es aber leider kein Zeitfenster für uns um einige Sprünge zu absolvieren … 

Nach einem tollen Apéro im Turmrestaurant der 90m Schanze …
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… führte uns der Sessellift wieder hinunter zu unserem Car. Nach einem letzten Blick hinauf zu den mächtigen Schanzen ging es dann weiter Richtung Aarau, wo wir uns wieder einmal im Gasthof zum Schützen kulinarisch verwöhnen liessen.





Wir haben erneut einen tollen Ausflug erlebt, den die einen nach unserer Ankunft in Bern noch ein wenig ausklingen liessen.
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