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A U S F L U G
vom 25. Oktober 2014
Bericht von Urs Moser

Der alljährliche Ausflug führte uns am 25. Oktober 2014 nach Beromünster in den ehemaligen Landessender, das KKLB, wo heute Kunst und Kultur beheimatet sind.
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In einer interessanten Führung erfuhren wir viel Spannendes über den Landessender, unter anderem auch über dessen Bedeutung im 2. Weltkrieg als einziger unabhängiger Radiosender. Aber auch die Ausstellungen der diversen Künstler haben uns begeistert. Als besonderen Kunstleckerbissen durften wir den vom Origami Künstler Sipho Mabona aus einem 15 x 15 Meter grossen Papier gefalteten Elefanten bestaunen, der weltweit für Aufsehen gesorgt hat.
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Nach einer kleinen Stärkung im KKLB gings weiter nach Sempach, dem kleinen Städtchen am Südostende des Sempachersees. Eine schöne Seepromenade verführte einen zu einem gemütlichen Spaziergang dem Ufer entlang und eine kleine Altstadt mit schönen Gebäuden aus dem 15. bis 19. Jahrhundert lud zum Verweilen ein. Anschliessend fuhren wir ins Restaurant Bahnhöfli in der kleinen Ortschaft Entlebuch, wo wir mit einem feinen Nachtessen verwöhnt wurden. Danach gings zurück nach Bern, wo die einen den Heimweg antraten und die anderen den Samstag noch ein wenig ausklingen liessen.
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