Seniorenausflug          Samstag, 21. Oktober 2006

Nicht wie immer und Namen die noch nicht jedem vertraut waren!

Nicht wie gewohnt auf der Schützenmatte sondern das Restaurant ELEVEN im STADE DE SUISSE war unser Treffpunkt.

47 gutgelaunte YB Giele ( Senioren-Veteranen ) nahmen am traditionellen Ausflug teil.

Nach dem obligaten Frühschoppen ging es los zur interessanten Stadionbesichtigung.

Viele verborgene und nicht immer zugängliche „Schätze“ des Stadions durften wir unter kundiger Führung bewundern: BKW Aussichtsturm, VIP Logen, Champions Lounge, Business Center, Kunstrasen, Garderoben und YB Museum.

Wo der Chübu no ds Bärn isch blibe u üsi YB Giele no si jung gsi !

Beim Betrachten der vielen Pokale und den faszinierenden Bilder im YB Museum, ist es wohl müssig zu erwähnen, dass jedem der Teilnehmer das Herz  höher schlug und manch einer sich nach den glorreichen YB Zeiten zurücksehnte.

Der Fotovergleich zu damals wurde von den ehemaligen Fanionteamspielern problemlos bestanden. Die kleineren und grösseren Veränderungen waren bei vielen ausschlaggebend für herzhafte Lacher! 

Fahrt ins Blaue und jeder wusste wo es hin geht !

Nach einer stärkenden Zwischenmahlzeit haben wir im bereitstehenden Car unsere Plätze eingenommen und wurden von unserem Carchauffeur erwartet.

Bis zu diesem Zeitpunkt war das Ziel unserer Reise geheim und das sollte es eigentlich auch bleiben – wenn da nicht der übereifrige, freundliche Chauffeur gewesen wäre! Er begrüsste uns und erwähnte: „Er freue sich, an diesem wunderschönem Herbsttag mit uns nach Beatenberg zu fahren“. Nun blieb einzig noch die Spannung, was uns dort wohl erwarten würde. Das ganze  Geheimnis wurde etwas später gelüftet!

Wir waren  am Ziel der Reise angelangt und wurden in einer Waldlichtung von Herrn Feuz erwartet. Er ist Festungswärter der Armee-Festung Waldbrand in Beatenberg. Er orientierte uns über die in den Kriegsjahren 1939 – 1944 erbaute Festung.

Wir waren sehr beeindruckt über die riesigen Dimensionen der Festung:

600 Meter tief wurde die Anlage in das Niederhorn gebaut und hatte Platz für 1000 Mann, welche im Dreischichtbetrieb arbeiteten. Die Festung wurde im  1995 total saniert und im Jahr 1996 von die Armee, wegen Nichtgebrauch, geschlossen. In der Zukunft soll die Festung Waldbrand zu einem Museum umgestalten werden.

ZWAP

Nach einem kurzen Zwischenhalt in Thun, und einem kurzen Zwischenapéro ging die Reise weiter wieder Richtung Bern. Im Hotel Bern wurden wir mit dem ultimativen Apéro, welches vom Hotel offeriert wurde, erwartet. 

Beim anschliessenden Nachtessen: Gemischter Salat, glasierter Kalbsbraten an Pilzrahmsauce, Ankenüdeli und einem Coupe Jacques, wurde noch viel und angeregt diskutiert und alle genossen den gemütlichen Teil unserer Reise. Einen wunderschönen, erlebnisreichen Tag haben wir miteinander verbracht und ich bin fast überzeugt, dass sich jeder bereits auf den nächsten Seniorenausflug freut!

An dieser Stelle möchte ich es nicht unterlassen allen Beteiligten herzlich zu danken, welche in irgendeiner Form zum guten Gelingen dieses tollen YB Tages beigetragen haben. Dem Hotel Bern gehört unser spezieller Dank für die herzliche Gastfreundschaft und das wunderbare Apéro. Merci viu mau Pesche!

YB vor ever!

Brünu Schafer 

